

传承革命基因,赓续红色血脉

——纪念中共哈尔滨组创建一百周年

中共哈尔滨市委史志研究室

题记

习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上指出:“一百年来,中国共产党弘扬伟大的建党精神,在长期奋斗中构建起中国共产党的精神谱系,锤炼出鲜明的政治品格。历史川流不息,精神代代相传。我们要继续弘扬光荣传统,赓续红色血脉,永远把伟大建党精神传承下去,发扬光大!”

1921年7月,中国共产党成立后,十分重视在东北地区的建党工作。1921年冬,李大钊领导的中共北京地方委员会派中国劳动组合书记部北方分部主任罗章龙前往东北考察工人运动。罗章龙先后考察了沈阳和大连,并于1922年初到达哈尔滨,又继续考察了中东铁路哈尔滨总工厂、三十六棚、戊通航业公司和秋林洋行等地。回去后,他撰写了《关于东北工人运动状况和建议在东北建立党组织和工会的报告》,建议应派专人去哈尔滨开展革命活动和筹建党组织。1923年3月,中共北京地方执行委员会选派中共北方职工运动委员会书记陈为人和中国劳动组合书记部干事、京汉铁路总工会特派员李震瀛到哈尔滨开辟党的工作。他们到哈尔滨后建立了哈尔滨通讯社和哈尔滨青年学院,积极宣传革命思想,吸引进步青年投身革命。1923年10月,在陈为人领导下,正式建立了中共哈尔滨组(也

称中共哈尔滨独立组),这是中国共产党在东北地区建立的第一个党组织,是中国共产党播撒在东北大地的一颗革命火种,标志着东北人民反帝反封建军阀斗争进入了一个由中国共产党领导的新的历史阶段,从此掀开了哈尔滨乃至东北地区历史崭新的篇章。

回顾哈尔滨党组织建立和发展的历史进程,无数革命先辈用汗水、鲜血和生命诠释了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神。他们在长期革命斗争中所体现的热爱祖国、热爱人民、坚定信仰、担当使命、敢于斗争、敢于胜利、不怕牺牲、永远奋斗等精神,代代相传,历久弥新,是党和人民的宝贵精神财富,已经深深融入我们党、国家、民族、人民的血脉之中,为我们立党兴党强党提供了丰厚滋养。我们要传承革命基因,赓续红色血脉,永远把伟大建党精神传承下去、发扬光大。



1923年9月16日,中国共产党在哈尔滨的第一个新闻通讯社——哈尔滨通讯社(今道里区西十四道街42号)。



陈为人



李震瀛



吴丽实



杨靖宇



赵尚志



赵一曼



金剑啸

1 坚持真理、坚守理想,谱写了壮丽的奋斗诗篇

坚持真理、坚守理想,体现的是我们党思想先进、信仰坚定的特质,展现的是党的强大思想优势。在哈尔滨党组织建立和发展过程中,无数共产党员胸怀实现共产主义的远大理想,以顽强的革命意志和大无畏的英雄气概,彰显了信仰之光、理想之光、真理之光。翻开厚重的党史,我们可以发现,早期来到哈尔滨开展党的工作的领导干部许多都出生在比较优越的家庭中。比如,1925年任哈尔滨党组织负责人的吴丽实出身于地主家庭;1931年任哈尔滨党组织负责人的武胡景出身于小商贩家庭;1930年任哈尔滨党组织负责人的杨一辰出身于教育世家;1935年任哈尔滨党组织负责人的夏尚志也出身于富裕家庭。中东铁路工人反帝斗争的领导人之一郭隆真、电车工人大罢工的领导者赵一曼的家境也很殷实。1930年被党组织派到哈尔滨商船学校任教师的冯仲云出身于小职员家庭。但是,自从他们加入中国共产党,就立志把为谋求民族独立、国家富强、人民幸福作为毕生的价值追求,他们放弃了优越的生活,毅然走上了追求革命真理、投身革命斗争的道路,为党和革命事业奉献了汗水、鲜血和生命。

一百年前,正是这些风华正茂的新青年怀着崇高

的信仰,带着坚定的信念,来到哈尔滨探寻救国救民的道路。早期到哈尔滨开展党的工作的领导人都很年轻。比如,陈为人是首批共青团员,1920年参加李大钊等创建的北京共产主义小组,1921年入党,任中共哈尔滨组负责人时24岁;吴丽实1924年入党,任哈尔滨党组织负责人时25岁;胡步三1924年入党,任哈尔滨党组织负责人时25岁;任国桢1924年入党,任哈尔滨党组织负责人时30岁;张洛书1927年入党,任哈尔滨党组织负责人时24岁;孟坚1927年入党,任哈尔滨党组织负责人时24岁;唐宏经1925年入党,任哈尔滨党组织负责人时29岁;武胡景1923年入党,任哈尔滨党组织负责人时32岁;杨靖宇1927年入党,任哈尔滨党组织负责人时27岁;杨一辰1927年入党,任哈尔滨党组织负责人时27岁;魏拯民1926年入党,任哈尔滨党组织负责人时25岁。尤其值得一提的是张洛书、杨一辰、杨靖宇、冯仲云等人都是在四一二反革命政变后的第二个月入党,足以见证他们的忠贞赤子之心,革命理想高于天。这些革命先烈在青春年华就找到了为之奋斗终生的人生目标,坚定对马克思主义的信仰,对社会主义和共产主义的信念,坚持真理、坚守理想,从未动摇,谱写出激昂壮丽的生命华章。

2 践行初心、担当使命,引领了革命斗争的洪流

践行初心、担当使命,体现的是我们党初衷不改、本色依旧的特质,展现的是党的强大政治优势。哈尔滨党组织从建立之日起,就义无反顾地担负起了领导人民进行民族独立、人民解放斗争的伟大历史任务。中共哈尔滨组建立初期,虽然只有3名党员和6名团员,党的力量非常薄弱,但是,党组织创建之初,就高举反帝反封建军阀的旗帜,积极开展革命活动。陈为人、李震瀛等人以《哈尔滨晨光》报、哈尔滨通讯社和青年学院为阵地,通过发表文章、组织学术研究和公开演讲等方式,积极宣传救国、反帝、反封建军阀思想,宣传中国共产党的政治主张,在哈尔滨播下了革命的火种。1923年底,因陈为人、李震瀛的活动受到地方当局的监视不得不赴外地开展革命工作。1925年11月,中共北方区执行委员会派吴丽实到哈尔滨,年底正式建立了中共哈尔滨特别支部委员会。1926年改组为中共北满地方委员会(简称北满地委)。在这个历史时期,北满地委以《哈尔滨日报》为阵地,陆续发表了《帝国主义屠刀下的中国民众》《帝国主义侵略中国》《日本之经济侵略与移民政策》等文章,深刻揭露帝国主义的本质和日本帝国主义在东北的侵略阴谋。吴丽实等党员还深入到哈尔滨铁路机务段和三十六棚总工厂,向工人宣传马列主义,散发革命刊物,在青年工人中组建“中东铁路青年协会”,团结工人同白俄资本家进行斗争。1925年五卅惨案发生后,在中国共产党领导下,声援活动在哈尔滨蓬勃开展起来,谱写了革命斗争史上的光辉篇章。1927年10月24日,东北地区第一次党员代表大会在哈尔滨市召开,建立了中共满洲省委临时委员会(1928年9月,满洲省临委改为满洲省委),会议通过了《我们在满洲的政纲》,决定满洲省委机关设在奉天。这个历史时期,哈尔滨党组织领导全市人民深入

开展反帝反封建军阀的革命斗争,工人运动和反帝爱国斗争蓬勃发展,1928年11月,组织了以爱国学生为主体的反对日本帝国主义修筑满蒙五路大示威;1930年,先后组织了三十六棚工人罢工、电车工人罢工以及皮鞋工人、航运工人、邮务工人罢工等,总共参加人数达4400人。同年,还组织了一系列反日示威活动,一度捣毁了日本驻哈尔滨总领事馆。在这些斗争中,哈尔滨地方党组织始终掌握着斗争的主导权,极大地激发了各界群众的爱国热情和革命积极性。1931年九一八事变爆发后,民族矛盾上升为主要矛盾,领导人民武装抗击日寇侵略成为党的首要任务。九一八事变后的第三天,中共北满特委和哈尔滨市委召开紧急会议,传达中共中央和满洲省委指示,提出带领东北人民坚决反对蒋介石的不抵抗政策,走武装抗日之路,保卫家乡,驱逐日寇出东北。1931年底,中共满洲省委从沈阳迁到哈尔滨,从此,哈尔滨成为东北地区开展反日斗争的领导中心。在中共满洲省委的领导下,我党组建了东北抗日联军,开辟抗日游击根据地,建立抗日地方政权,开展左翼文化运动,领导黑土地的英雄儿女,进行了艰苦卓绝、勇赴国难、抵御外侮、浴血奋战的14年抗日斗争,绘就了惊天地、泣鬼神的宏伟画卷。1946年4月28日,哈尔滨党组织和党员配合东北民主联军359旅和松江军区部队解放了哈尔滨,使哈尔滨成为全国解放最早的大城市。在中共中央东北局领导下,哈尔滨市委团结和带领人民完成了建立新政权、恢复经济、改造旧城市、土地改革和全民支援前线的艰巨任务,使哈尔滨成为全国解放可靠的战略大后方。尽管党在不同历史时期的斗争对象、斗争方式有所不同,但是,党领导人民取得民族独立、人民解放的初心不改,始终成为领导哈尔滨人民进行革命斗争的坚强领导核心。

3 不怕牺牲、英勇斗争,展现了共产党人的优良作风

不怕牺牲、英勇斗争,体现的是我们党意志顽强、作风优良的特质,展现的是党的强大精神优势。无数革命先烈前仆后继、浴血奋战,百折不挠,谱写了可歌可泣的英雄赞歌,书写了气吞山河的奋斗史。不怕牺牲、英勇斗争的革命先烈在哈尔滨这座英雄城市里数不胜数,杨靖宇、赵尚志、李兆麟、赵一曼等一串串家喻户晓的名字永垂史册。在哈尔滨的英雄谱中,中共哈尔滨组的创始人陈为人烈士就是其中一位杰出代表。1928年,陈为人在奉天主持召开中共满洲省委扩大会议时,不幸被捕。妻子为了营救他与省委的同志四处奔波,家里的幼儿不幸染病夭折。他强忍丧子之痛,继续全身心投入到革命工作中。1932年,陈为人在上海接受了组织安排的保管中央文库的重要任务。为了便于文件的保存转移,他通宵达旦地工作,将文件内容用小字誊写在薄纸上,终于将20多箱文件压缩为6箱。长期的艰苦工作和忍饥挨饿的生活,严重损害了他的健康,导致肺病日益严重,1937年不幸病逝,年仅37岁。临终前,他用极其微弱的声音说道:“我不死,我还要工作”,这就是一个共产党员的高尚情操。

东北地区革命文艺的开拓者、英勇无畏的抗日救国战士金剑啸用生命书写了共产党员不怕牺牲、勇于斗争的革命精神。金剑啸,1931年加入了中国共产党。九一八事变后,金剑啸在哈尔滨创办了抗日剧社,他以诗歌、小说和漫画作为武器,向日本侵略者射出一支支利箭。在日本帝国主义的白色恐怖下,他丝毫没有退缩、没有畏惧。面对随时可能被捕和牺牲的危险,当朋友们劝他一起南下时,他向朋友们表示:“我还有任务,留在这里还要继续坚持斗争。我要用我满腔沸腾的血液,把那些强盗卷回老家去!”1936年,金剑啸不幸被捕。日本宪兵不分昼夜对他进行灌凉水、上大挂、夹手指等残酷的刑讯,金剑啸始终坚贞不屈,保守了党的秘密。在刑场上,金剑啸仰天大笑,从容就义,年仅26岁。在东北沦陷时期,在国统区从事地下工作的共产党人时刻面临的不仅仅是被捕、坐牢、杀头的危险,而且经常被各种生活的困苦煎熬着。他们的活动经费有限,在寒冷的冬天舍不得多生一把火;实在没办法还要到同志家吃一口、住一夜;新来的同志如果接头不顺利,手里的钱花光了都不能去打短工,只能在接头地点;在上级经费拨付不及时,有身份、有工作的共产党员会把收入的一部分拿出来交给

组织做经费。但是,无论多么艰难,那些优秀的共产党人从未因苦难而消极抱怨。1926年10月,党派胡步三到东北工作。他因匆忙出行,穿着单薄的衣衫就上路了。等到与组织联系上,哈尔滨已经非常冷了,手里的经费花得无力购置棉衣。吴丽实见到他,就把自己身穿的一件棉大衣脱下来给他并告诉他:这件棉大衣是陈为人同志留下的,许多同志都穿过它,为后来同志解决燃眉之急。一件棉大衣三任哈尔滨党组织负责人穿过,可见当时的困难程度。1937年哈尔滨党组织遭到了严重破坏,仅有市委书记张瑞麟虎口脱险。此时,哈尔滨伪警察及特务更加疯狂,随便盯梢、抓人、杀人,晚上查户口、查店簿比以前更频繁。张瑞麟白天无法找工作,夜间无处藏身,处境十分危险,加上没有活动经费,生活处于极度困难的状态。到五月份连棉衣都脱不下来,只好把棉衣里边的棉花掏出来当单衣穿。直到敌人搜捕告一段落,才找到一份勤杂工工作。就是在这种情况下,他还发展了党员,建立了党支部。回望过去哈尔滨党组织走过的烽火岁月,无数革命前辈不怕牺牲、英勇斗争,为中国革命事业建立了彪炳史册的功勋。

4 对党忠诚、不负人民,铸就了共产党人不朽的丰碑

对党忠诚、不负人民,体现的是我们党品德高尚、情系人民的特质,展现的是党的强大道德优势。在哈尔滨党组织组建和发展历程中,一批又一批革命志士始终坚持对党忠诚的信念不动摇,把不负人民重托作为历史使命,抛头颅、洒热血,以实际行动诠释了共产党人的忠诚内涵,展现了中国共产党人的高尚品质和崇高精神。1932年2月5日,日寇占领哈尔滨后,大肆逮捕共产党员和进步人士。革命志士有的壮烈牺牲,有的被投入监狱。但日本帝国主义的监狱只能囚禁他们的肉身,却无法禁锢他们对党的忠贞信念。在哈尔滨香坊监狱,抗日志士流传着这样一首诗:黑暗的牢房,关不住阳光。铁锁铁窗,挡不住共产主义的巨浪。铁棍木棒扭不转新时代发展的方向。折大饼子(一种刑罚),折不住活金剛。灌凉水,灌不伤舍身为党的心肠。坚贞不屈,为国争光。真金不怕火炼,好党员不怕考验。宁让一人寒,不叫众人单。我们今天战斗,是为了幸福的明天。我们誓把奴隶的枷锁挣断。禁闭的牢监凿穿,敌人的政权打烂,誓把乾坤扭转。这首诗充分展示了共产党人的革命气

节和对革命必胜的信心。这是共产党员政治品质和崇高精神的真实写照。1929年抚顺党组织被破坏,担任抚顺特支书记的杨靖宇被捕。1931年春刑满释放,省委派他到哈尔滨工作,尚未成行再次被捕入狱,遭受了酷刑。两次入狱让他患上了严重的关节炎,在后来爬冰卧雪的对日斗争中备受折磨。1933年中共奉天特委第二次遭到严重破坏,杨一辰第三次被捕。为了让省委、特委、中央交通站和各地党组织的同志尽快知道自己被捕的消息,以便提高警惕,防止造成更大的损失,他同意敌人带他去抓人。当载着杨一辰的摩托车来到一处喧闹的广场时,他突然站起来,用戴手铐的双拳猛地向押送他的警察,将开车人摞在车把上,并趁机大声疾呼:“我是中国共产党负责人杨一辰,被日本人逮捕了!”他的英雄行为,赢得了一些看守的同情。他们偷偷地告诉他,“你的事,登了《盛京时报》,还登了照片”。狱中的酷刑从未间断,狱内外的牺牲也非常惨烈。1931年吴丽实、任国桢、郭隆真被敌人残忍杀害而牺牲。1936年张敬文牺牲在哈尔滨圈河,是任期内被捕牺牲的第一位哈尔滨党组织负责人。同年牺牲的还有抗日女英雄赵一曼、左翼文化运动先锋金剑啸。1937年巴彦游击队创始人张甲洲牺牲;1940年东北抗日联军第一路军总指挥杨靖

宇牺牲;1941年东北抗日联军第一路军副司令魏拯民、东北抗日联军第十军军长汪雅臣牺牲;1942年东北抗日联军第二路军副总指挥赵尚志、东北抗日联军第三路军总参谋长许亨植牺牲;1946年东北抗日联军第三路军总指挥、哈尔滨中苏友好协会会长李兆麟牺牲。此外还有无数没有留下姓名的共产党人永远长眠在哈尔滨这片红色的沃土上。百年党史深入人心,百年历程催人奋进。一支建党先锋队,一座英雄之城,一部城市奋斗史,铭记史册。中共哈尔滨组从成立至今已走过百年历程,中国共产党带领哈尔滨人民用汗水、勇气、智慧、鲜血和生命凝聚起解放、建设、发展哈尔滨的宝贵经验,全市经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实,取得了一系列令世人瞩目的骄人成就。百年沧桑,百年巨变;百年奋斗,百年辉煌。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面学习贯彻习近平总书记在主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会和视察我省时的重要讲话重要指示精神,从党史中汲取前行的智慧和力量,牢记嘱托、感恩奋进、踔厉奋发、忠诚担当,奋力谱写新时代哈尔滨高质量发展和全面振兴新篇章。